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 Ata da 31ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 17 de abril de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Saches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado 

Deraldo, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria Del Carmem, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(58). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe 

o inciso II, do artigo 92 do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser 

iniciada dois minutos após o término da presente, com o objetivo de apreciar os Requerimentos 

de nºs 7.648/12 e 7.649/12, de autoria do Deputado Zé Neto, solicitando urgência para a 

tramitação, respectivamente, dos Projetos de Lei nºs 19.778/12 e 19.779/12, ambos de 

procedência do Poder Executivo. Em seguida, comunicou o expediente despachado pela 

presidência: ofícios dos Deputados Maria Del Carmen, Delegado Deraldo e Yulo Oiticica, 

justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Joseildo Ramos noticiou sobre a visita que a Comissão de Meio Ambiente e Recursos 

Hídricos fizera às Secretarias de Meio Ambiente e de Planejamento para tratar sobre o 

zoneamento ecológico e econômico do Estado da Bahia, preocupada que estava com as 

monoculturas, sobretudo das florestas plantadas. Na oportunidade foi materializada uma oficina 

para discutir sobre a melhor forma de usar o solo e proporcionar mais qualidade de vida para o 

povo baiano, discorrendo sobre a oficina que foi realizada no Município de Alagoinhas no dia 

21/4/12. O Deputado Carlos Brasileiro, ao afirmar que retornou a Casa como um filho do sertão 

“para trabalhar pelo progresso da nossa Terra e da nossa gente”, registrou satisfação pelo 

Governador Wagner ter enviado a Casa o projeto que institui a “Política Estadual dos Direitos 
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Humanos de Crianças e Adolescentes” e propõe a “reestruturação do Conselho Estadual dos 

Direitos da Criança e do Adolescente (Ceca)”; proposta por ele enviada ao Executivo quando 

esteve à frente do Ceca e da Secretaria de Desenvolvimento Social e Combate à Pobreza, 

importante para as crianças e adolescentes. O Deputado Álvaro Gomes, ao se dirigir aos 

professores que se encontravam nas galerias, ratificou o compromisso de o Governador Wagner 

valorizar os servidores e defendeu uma saída negociada para por fim a “justa” greve da 

categoria, colocando-se à disposição para continuarem o diálogo. O Deputado Zé Raimundo 

parabenizou os munícipes de Licínio de Almeida pelos 50 anos de emancipação política. Relatou 

sobre os problemas causados pela longa estiagem e sobre o ânimo dos órgãos federais e 

estaduais para minimizar a situação de sofrimento de milhares de baianos. Parabenizou o 

Deputado Federal Rui Costa pelo artigo que publicou na Folha de São Paulo, no dia 11/04/12, 

contestando a crítica que o ex-Secretário de Meio Ambiente de São Paulo, Fábio Feldmann, 

fizera às obras do Porto Sul e da Fiol, ao tempo em que registrou a visita que as Comissões da 

Fiol e do Porto Sul, constituídas na Casa, fizeram a Brasília para tratar daquelas obras. O 

Deputado Sidelvan Nóbrega parabenizou o Governador Wagner pelas 150 ambulâncias que 

entregou aos municípios baianos, bem como louvou os investimentos anunciados para a saúde e 

para dar assistência à população do sertão baiano, vitimada pela seca. GRANDE EXPEDIENTE 

– O Deputado Carlos Geilson, embasado em experiência pessoal, apresentou um retrato da 

situação da seca no sertão baiano, através de uma crônica que fizera, na qual aponta as 

dificuldades para o sertanejo cuidar da terra que o hostiliza, citando os pensamentos de Luiz 

Gonzaga, Graciliano Ramos e Guimarães Rosas, entre outros. Por fim, cobrou do Governo 

políticas públicas permanentes para que o sertanejo possa conviver bem com a seca. O orador 

foi aparteado pelos Deputados Adolfo Viana, Luciano Simões, Tom Araújo e Paulo Azi. Horário 

do PSB – O Deputado Capitão Tadeu, afirmando que não existe mecanismo mais eficiente para a 

segurança pública do que a educação, declarou apoio ao movimento grevista dos professores, ao 

tempo em que retomou a discussão sobre a greve dos policiais militares. Horário do 

PTN/PSC/PRP – O Deputado Sandro Régis criticou o Governador Wagner por não cumprir as 

promessas que faz, destacando a reabertura da Bahiafarma, que promete a cada mensagem 

anual e não cumpre, deixando o povo baiano sem os remédios. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Targino Machado e Luciano Simões. Horário PDT/PCdoB – O Deputado Zé Neto, 

solidário com os professores, presentes nas galerias, disse-lhes que a greve é legítima. 

Esclareceu sobre a votação da urgência para a tramitação do projeto da categoria, matéria 

prevista para ser votada na próxima semana, bem como tratou sobre o projeto que foi aprovado 

em 2011, lembrando que após a aprovação do projeto a Bahia será o 9º Estado a pagar o piso 

nacional. Horário da PR/PSDB – O Deputado Targino Machado teceu considerações sobre a fala 

do orador que o antecedeu, criticando-o por ter mudado de postura e afirmando que tal mudança 



msb 

seria cobrada na hora do voto. O Deputado Bruno Reis fez referência à fala do Líder da Maioria, 

comentando sobre o percentual de reajuste acordado em 2011, e censurou a posição do 

Governador Wagner em relação aos professores, que levou a categoria a entrar em greve, 

evidenciando a falta de prioridade com a educação. Horário do PSD – O Deputado Gildásio 

Penedo, afirmando que o Estado da Bahia vive um momento delicado com a greve dos 

professores, defendeu uma negociação ampla para por fim ao movimento grevista e não 

prejudicar os alunos, lembrando, entretanto, que não há má vontade do Governo do Estado, 

existe limitações de ordem legal, financeira e orçamentária para conceder o reajuste de 22,22%. 

O Deputado Zé Neto fez uma questão de ordem para solicitar que a Casa Militar da Casa faça 

uma investigação na página dele na internet, haja vista o documento que foi assinado em 2011 

ter sido alterado, com o acréscimo da palavra “não”, conforme verificou no documento que lhe foi 

entregue no plenário. O Deputado Targino Machado esclareceu sobre o documento que leu da 

tribuna e lhe foi enviado pelos professores, presentes nas galerias, argumentando que teve o 

cuidado de não pronunciar a expressão “não” por verificar que não fazia parte do documento 

original, ao tempo em que defendeu a categoria. O Sr. Presidente acatou a solicitação do 

Deputado Zé Neto, esclarecendo que a Mesa enviaria o documento para averiguação. Horário do 

DEM/PMDB – O Deputado Luciano Simões ratificou a cobrança do Deputado Sandro Régis, no 

sentido da reabertura da Bahiafarma, prometida desde 2007 e até o momento nada de remédio 

para o povo, bem como cobrou providências urgentes para combater a seca, pois o povo do 

sertão está morrendo. Teceu considerações sobre a fala do Deputado Gildásio Penedo e cobrou 

do Governo do Estado o cumprimento do acordo feito em 2011 com a APLB. O Deputado Paulo 

Azi apelou à imprensa livre do Estado para denunciar à opinião pública da Bahia a manobra do 

Governo, no sentido de colocá-la contra os professores, de forma similar ao que fizera durante a 

greve dos policiais militares. Referiu-se à fala do Deputado Zé Neto e criticou o Governador 

Wagner por não cumprir o que fala e não honrar o que assina. Horário do PT – O Deputado 

Rosemberg Pinto, afirmando que a seca é um problema antigo, que vem atravessando vários 

governos, disse que o Governo Wagner vem trabalhando para minimizar os efeitos da seca na 

vida do sertanejo, com a construção de cisternas e sistemas simplificados de abastecimento. 

Defendeu uma saída negociada para a greve dos professores, esclarecendo sobre a negociação 

feita entre o Governo e a APLB em 2011, e se solidarizou com os policiais. Ponderou acerca do 

fechamento da Bahiafarma. Constatada a falta de quorum regimental, através da solicitação dos 

Deputados Álvaro Gomes e Targino Machado, o Sr. Presidente encerrou a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, 

João Bonfim, Nelson Leal e Reinaldo Braga (05).           

           PRESIDENTE – 

           1º SECRETÁRIO –   
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           2º SECRETÁRIO – 

 

 


